

2025·7·6 星期日

新闻热线 15504501528

鸡西66岁王凤英荣登龙江好人榜

# 好儿媳与患病婆婆的40年“母女缘”



## 心疼婆婆 承担照顾婆婆重担

在接受记者采访时,王凤英先说起与丈夫相知相恋的过程。“我们是单位同事,我看他经常穿破洞衣物,大冬天冻得不行,所以我想要帮助他。”就这样,善良的王凤英,在帮助丈夫的过程中,两人逐渐走到了一起。

“我第一次去丈夫家里时,就看到了婆婆的状况,当时我的心里没有嫌弃,只有对这个女人的同情和心疼。”王凤英告诉记者,嫁人之前,她便下定决心,如果以后进入这个家,她一定要好好照顾婆婆。结婚后,王凤英一直与公婆生活在一起。婚后第五年,王凤英的公公去世了,弥留之际,他将自己的爱人托付给了王凤英,“凤英,我的老伴交给你照顾我便放心了。”明白公公对自己的信任,王凤英带着这份嘱托,从此以后更加细心地照顾婆婆。



## 伺候婆婆 像照顾孩子一样

“我婆婆生活不能自理,吃喝拉撒全靠我。”王凤英告诉记者,从开始照顾婆婆,她就像照顾孩子一样,为了婆婆营养均衡,王凤英每天变着花样给婆婆做饭。婆婆吃饭不便,王凤英就将食材加工,方便婆婆进食。婆婆吃不动的东西,王凤英便用剪子剪碎;咬不动的肉丝,王凤英就撕成条状;啃不动的玉米,她便一粒粒剥下喂给婆婆。“我婆婆的大

小便也无法自理,经常弄脏衣物,基本上每天我都要给她洗澡、洗衣服,被褥更是换得勤。”王凤英说这些时,依然没有一丝怨言,“我婆婆是精神病二级伤残,有时发病还抓挠我,但是她就像个孩子一样,你还能和孩子计较吗?”王凤英几十年如一日任劳任怨地照顾婆婆,如今婆婆已经八十多岁高龄。

说起四十多年的照顾,王凤英

最难的时候是同时照顾母亲和婆婆,“记得那个时候,我妈妈也患了重病,为了方便照顾,我就把她也接到了家中。”回忆起那段日子,王凤英吐露出了自己的辛苦,“那段时间是我最难的时候,两位母亲身体状况都不好,我一个人照顾两位老人,时常觉得力不从心,但是我也都坚持下来了。”三年后,王凤英的妈妈去世了。

## 呵护婆婆 跨越血缘的亲情

尽管婆婆患有精神疾病,无法用语言表达,但在行动上却对王凤英有着独一无二的信任与依赖。

王凤英的付出,也得到了全家人的认可,小姑子、小叔子们把她当作亲姐姐一般对待,逢年过节都会带着礼物来看望王凤英和老妈。“我小叔子和小姑子总是对我表达感谢,说我付出很多,如果没有我,我婆婆就走不到今天。”谈及家人对自己多年付出的肯定,王凤英语气中带着欣慰。“我做了我应该做的,得到了他们的尊敬和认可,我觉得就够了。”

曾有一段时间,王凤英去医院护理患有血栓的姐姐。其间丈夫在家照料婆婆,可等她回来时,婆婆却瘦了很多。“我回来后,发现婆婆发烧了,赶紧打上针,然后给她喂饭,几天就好了。这么多年她早已习惯了我的照顾,现在只认可我一个人,

我很感动,觉得这么多年的陪伴还是有用的。”

王凤英的付出,也得到了全家人的认可,小姑子、小叔子们把她当作亲姐姐一般对待,逢年过节都会带着礼物来看望王凤英和老妈。“我小叔子和小姑子总是对我表达感谢,说我付出很多,如果没有我,我婆婆就走不到今天。”谈及家人对自己多年付出的肯定,王凤英语气中带着欣慰。“我做了我应该做的,得到了他们的尊敬和认可,我觉得就够了。”

随着年龄的增长,王凤英也因照顾老人过度劳累而屡次病倒,如今头发也变得花白。即使如此,王凤英也对婆婆心怀感恩,“我十分



## 呵护婆婆 跨越血缘的亲情

激我的婆婆,如果没有她,我也没有这么好的丈夫,更不会有现在子孙满堂的大家庭。这辈子相遇就是缘分,她就像我的亲生母亲一样,我希望她可以活到百岁,我愿意照顾她一辈子。”采访中王凤英的丈夫王立福也表示,他十分感激妻子,“妻子照顾母亲付出太多,她的细心也让我深深体会到她的好。”

四十年的坚守,王凤英用行动诠释了“责任”二字的重量。她没有惊天动地的壮举,却在柴米油盐的琐碎里,书写了普通人的不凡。荣誉于她而言,是对过往岁月的一份见证。王凤英的故事就像身边的一缕暖阳,不耀眼,却足够温暖。

图片由受访者提供

关于哈尔滨市商圈西南环线跨京哈高速公路施工限制通行的通告  
由于新建哈尔滨市商圈西南环线跨京哈高速公路项目(K33+603.057-京哈互通桥)上跨京哈高速公路(JHK1184+800-JHK1186+750)双向施工,为保障施工项目建设实施、施工安全以及京哈高速公路通行安全,依据《中华人民共和国道路交通安全法》第十九条规定,现将施工期间的交通管理措施通告如下:

1.施工时间:施工时间:2025年7月8日至2025年9月20日。

施工区域:2025年7月8日至2025年8月25日,哈长高速往长春方向半幅封闭;2025年8月26日至2025年9月20日,长春往哈尔滨方向半幅封闭。9月21-9月25日清障交通导改示标牌。

2.交通管制措施:

施工期间,半幅交通封闭,半幅导流混合交通。

3.注意事项:

行驶施工路段禁止智能驾驶和无人驾驶驾驶,大型车辆行驶施工路段,提前向施工工单和交通管理部门进行报备。

请广大驾驶人遵守交通规则,注意交通安全,行驶施工路段,注意变道指示、减速慢行,遵守施工路段交通标志指示及人员指挥,对于施工期间可能带来的不便,敬请谅解!

黑龙江省交通投资集团有限公司哈尔滨营运分公司

黑龙江省交通养护科技有限公司

哈尔滨市局执法支队

黑龙江省公安厅交通管理总队高速公路交通管理二支队哈双大队

哈尔滨市都市商圈西南环线投资有限公司

2025年7月6日

## 招聘信息 电话 13946092977

### 诚聘

哈尔滨卓易科技开发有限公司是一家专业致力于安防产品、家庭防盗报警系统设计安装企业。

公司承接

闭路监控,远程监控,门禁系统,停车场一卡通、入侵防盗系统、防盗报警、视频会议、公共广播、楼宇对讲、电子显示屏等智能建筑弱电系统的工程设计及安装。

应用领域

政府机关、银行、公共交通、体育馆、学校、商场超市、小区、娱乐场所及公共建筑设施场所。

公司拥有一支专业的销售团队,及在安防领域具有深厚技术力量的专业施工队伍。坚持“以人为本,科学经营”的管理理念,以“用户至上,信誉第一”的优质服务赢得了广大客户的认可和信任。

招聘·技术实习生 10人

岗位要求:

1.监控、计算机及办公设备安装调试。

2.有责任心,良好的沟通能力。

3.工作认真,态度端正。

薪资待遇:

2800-3500元/月,试用期6个月,试用期转正缴纳五险。

地址:哈尔滨市南岗区南通大街258号船舶电子大世界西区356室

联系人:张经理

电话:15945696495

生活报中缝广告  
受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼103室  
刊登 84681180  
15004697804  
电话 13613600156

2025·7·6 星期日 新闻热线 18604505999

2025·7·6 星期日 新闻热线 18604505999



生活报首席评论员 静伟

江苏34岁男子手掌割伤,到宜兴市第六人民医院处理后,因伤口较深,医生建议住院观察。等其堂弟前去探视时,发现医生开的两张检查单,一张是手部CT,一张是彩超检查单。这张彩超检查单上面,竟然包含了前列腺、双肾、输尿管、膀胱、肝、胆、胰、脾多项看起来与手部外伤“风马牛不相及”的待检项目。

我们常用“头痛医头,脚痛医脚”来讽刺庸医,但手掌受伤,让人去查前列腺的医生,又算是什么医呢?如果不是正规媒体的新闻报道,如此情节,还以为这是德云社在说的相声呢,竟让我一下子想到郭德纲唱过的那个小曲:“哎哟我的那个心呀,那个心呀,心连着腕啊。”这都哪跟哪儿啊?

咱都听说过十指连心,却从没听说过手掌连着前列腺,更不要说肝胆胰脾肾了。难不成这开出这检查单的医生有着超乎寻常的“大局观”,觉得“伤一发而动全身”?那更应该查查心脏啊,毕竟十指连心嘛。无论是病患还是家属,抑或是

手掌割伤被要求查前列腺  
先给自己职业良心  
开个“检查单”吧

我们这些不是医疗专业的普罗大众,对于疾病检查的理解肯定不如医生专业,所以我们更需要把自己的信任托付给医生。可是这样的检查项目实在是有些超乎我们的认知了,如果医生做这样的检查确有自己专业的考量,也可以跟患者和家属解释清楚。可是患者家属去询问院方,得到的回答却是:“如果家属不想做检查,可以不做。”“你不懂这个事情不好说。”“不懂才更需要你们解释嘛,更何况,如果可做可不做,不正说明其非必需吗?那又为何堂而皇之地开列出?

该院的工作人员介绍,按照当地卫健委规定,住院的患者需要进行常规检查,包括腹部B超、胸部CT等项目,此为每个住院病人都要评估的项目,年龄大的患者还会进行前列腺的检查。但34岁的年龄,怎么说也不能算大吧?而且当地卫健委的工作人员也说:“除非患者提出有其他不舒服的地方,医院才会进行相应检查。单纯的手部外伤,一般来说不需要进行前列腺、腹部等方面方面的检查。”涉事医生已停职,暂停其处方权的处理结果,亦可见其行为不当已成定论。

虽然涉事医生被停职,但更值得追问的是,开出这样离谱的检查单,到底是医生的个别偶发行为,还是这个医院制度系统之常态痼疾?薄世宁医生在他的“医学通识讲义”中说过两个观点:“只有先理解医疗活动的真相,才能理解医患关系的实质。把医生

装进档案袋封存,然后轻装走向新山海”,体现了自我和解的智慧。选择打印的人,可能是想为人生留下一份珍贵的档案,或是致敬自己的那段拼搏岁月。选择不打印的人,更愿意将高考视为已经翻过的一页,专注于当下和未来。无论哪种选择都值得尊重。重要的是,这项服务让每个人都有了选择的权利,这本身就是社会进步的体现。如果高考于你是勋章,就珍藏;若是旧伤,就让它留在云端。重要的不是分数单,而是此刻你对过去的态度——释怀、感恩,然后继续攀登。青春已被封存,未来仍待书写。

据《南方都市报》

## 高考成绩可查20年 青春纪念还是人生枷锁?

### 兽兽

近日,河北、浙江、陕西、山东等多个省份相继开放往届高考成绩查询功能,最早可查询22年前的成绩,这一便民举措引发广泛关注。通过身份证件注册或刷脸认证,无需准考证号,查询者就可轻松获取带有红章的电子版成绩证书。这一便民服务解决了“老考生”因信息遗失而无法查询的痛点,体现出我国数字政府在数据整合和政务服务方面的持续进步。一些网友为此点赞,认为这是对个体记忆的尊重和回应。

然而20年过去,考场江湖已换颜色。2003年高考报名人数约为613万,实际录取人数为382万人,录取率约为62.3%;2025年全国高考报名人数约为1335万人,整体录

取率预计为79.65%左右。20年前本科院校数量远少于今日,根据教育部数据,2003年全国具有普通高等学历教育招生资格的高校共1451所,其中本科院校639所;而2025年普通高等学校达到2019所,其中本科学校1365所,数量明显增加。高考考试形式也由当年的“3+X”演进为如今新高考的“3+1+2”等,选考更灵活、评价更综合。20年前大学文凭较为稀缺,随着高等教育的普及,文凭的“含金量”呈现分化,学历已非唯一竞争力标志。

为何多年后还有人要查自己的高考成绩?怀旧、炫耀,还是再揭伤疤,背后是否折射出中国社会独特的“一考定终身”心理?对于一部分人来说,查询成绩是纯粹的怀旧情结,是对青春岁月的温情回忆。对另一部分人而言,这可能是“当年勇”的证明,是对过往荣耀的重温。考得好的人,过于沉湎于过去的荣耀,不料高考已成人生顶峰,后来的人生未必顺遂。考得不好的人,如果无法释怀,持续为过去的成绩所困扰,也势必难以前行。

从现实用途看,一些单位在职称评定、人才引进、落户申请甚至留学中介服务中,仍然要求提供高考成绩,这种做法的合理性值得质疑。从个人隐私角度看,高考成绩属于个人信息,查询无可厚非;但从用人单位或社会角度出发,过度依赖高考成绩进行人才评价,与饱受诟病的“第一学历歧视”如出一辙,都是简单粗暴的标签化判断,也与如今多元化的人才观念背道而驰。